



## ഇസ്തിസ്ഹാറും തൗബയും ദൈവത്തിലേക്കുള്ള മാർഗം

ഇത് റമദാൻ മാസമാണ്. വളരെ വേഗത്തിൽ ഇത് കടന്നുപോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. രണ്ടാമത്തെ പത്തും അവസാനിക്കാറായി. രണ്ടുമൂന്ന് ദിവസം കഴിഞ്ഞാൽ അവസാന പത്ത് തുടങ്ങുന്നതാണ്. റമദാന്റെ പ്രാധാന്യം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് തിരുനബി(സ) അരുളിയതായി ഒരു ഹദീസിൽ ഇപ്രകാരം വരുന്നു.

**ഹുവ ശഹ്റും അവ്വലുഹു റഹ്മത്തുൻ വഔസത്തുഹു മഗ്ഫിറത്തുൻ ആഖിറുഹു ഇത്ഖുൻ മിനനാർ.**

ഈ മാസത്തിന്റെ ആദ്യപത്ത് കാരൂണ്യത്തിന്റെ പത്താണ്. രണ്ടാമത്തെ പത്ത് മഗ്ഫിറത്തിന് പാപപ്പൊറ്റിക്ക് കാരണമാകുന്നു. അവസാനത്തെ പത്ത് നരകത്തിൽ നിന്നും മോചനം നൽകുന്നതാണ്. ഈ ഹദീസ് വിവിധ രീതിയിൽ അൽപം വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ടും വന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഈ മൂന്ന് പത്തിന്റെയും പ്രാധാന്യം എല്ലാ നിവേദനത്തിലും കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

നാമിപ്പോൾ രണ്ടാമത്തെ പത്തിലൂടെയാണ് കടന്നുപോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അൽപം ദിവസം കഴിഞ്ഞാൽ നരകത്തിൽ നിന്നും മോചനത്തിന് കാരണമാകുന്ന അവസാനപത്തും തുടങ്ങുകയായി. ഈ അവസരത്തിൽ മഗ്ഫിറത്തിന്റെ ഈ പത്തിനെക്കുറിച്ചും ചിലകാര്യങ്ങൾ വിശദീകരിക്കാനാണ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

മഗ്ഫിറത്ത്, തൗബ, നരകത്തിൽനിന്നുള്ള മോചനം എന്നിവയെക്കുറിച്ച് വിവരിക്കാം. അല്ലാഹു സ്വയവും പ്രവാചകന്മാർ മുഖേനയും വിശ്വാസിയോട് ഇസ്തിസ്ഹാർ ചെയ്യാൻ കൽപിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രവാചകന്മാരോട് അല്ലാഹു പറഞ്ഞത് നിങ്ങൾ മുഅ്മിനീങ്ങളെ ഇസ്തിസ്ഹാർ ചെയ്യാൻ പ്രേരിപ്പിക്കണം എന്നാണ്. അല്ലാഹു **വസ്തഗ്ഫിറുല്ലാഹ** നിങ്ങൾ പാപമോചനത്തിനായി പ്രാർത്ഥിക്കുക എന്ന് പറഞ്ഞ

തിനുശേഷം പറഞ്ഞത് **ഇനല്ലാഹ ഗഫൂറുർ റഹീം** അല്ലാഹു പൊറുത്തു കൊടുക്കുന്നവനും വീണ്ടും വീണ്ടും കരുണ ചെയ്യുന്നവനാണ് എന്നുമാണ്. അല്ലാഹു തിരുനബിയോട് ഈ മാസം പാപമോചനത്തിനായി അർത്ഥിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് പൊറുത്തുതരുന്നതാണെന്ന് സ്വയം പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ, നാം പാപമോചനത്തിനായി അർത്ഥിക്കുകയാണെങ്കിൽ, തീർച്ചയായും അവൻ പൊറുത്തുതരുന്നതായിരിക്കും. അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസൻ അവന്റെ മുമ്പിൽ പൊറുക്കലിന് തേടുകയാണെങ്കിൽ അവൻ ഒരിക്കലും തെറ്റുകൾ പൊറുക്കാതിരിക്കില്ല. ഈ റഹ്മത്തും പാപമോചനവും നരകത്തിൽ നിന്നുള്ള രക്ഷപ്പെടലും എല്ലാം ഒരേ പര്യവസാനത്തിന്റെ വിവിധ രീതികളാണ്. ശൈത്താനിൽ നിന്നുള്ള വിടുതലും ദൈവവുമായുള്ള അടുപ്പവുമാണ് ഇതുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്ന പരിണിതഫലം. നോമ്പെടുക്കാനും ഇബാദത്ത് ചെയ്യാനും അവന്റെ പ്രീതികരസ്ഥമാക്കുന്നതിനും അനുവദനീയമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിനും അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂണ്യം മുഖേനയാണ് നമുക്ക് കഴിവ് ലഭിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു തിന്മകളും ന്യൂനതകളും കുറ്റങ്ങളും എല്ലാം പൊറുത്തുകൊടുത്തുകൊണ്ട് ഇവ്വിധം പ്രവർത്തിക്കുന്ന തന്റെ ദാസനെ തന്റെ മഗ്ഫിറത്തിന്റെ പുതപ്പിൽ പൊതിയുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ റഹ്മത്ത് മുഖേനയാണ് മഗ്ഫിറത്ത് ലഭിക്കുന്നത്. മഗ്ഫിറത്തിന് ശേഷം അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂണ്യം നിലച്ചു പോകുന്നില്ല. തുടർച്ചയായുള്ള ഇസ്തിസ്ഹാറും തൗബയും അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂണ്യത്തേയും ഔദാര്യത്തേയും നിലനിർത്തുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഇത് തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ അവൻ പൂർണ്ണമായും അല്ലാഹുവിന്റെതായിത്തീരാൻ പരിശ്രമിക്കുന്നു. അങ്ങനെ അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രതിഫലം ആഗിരണം ചെയ്യുന്ന രീതിയിലുള്ള പ്രവർത്ത

നങ്ങൾ അവരിൽ നിന്നുണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അല്ലാഹു കൽപിച്ചിരിക്കുന്ന സൽപ്രവർത്തികൾ അവൻ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നു. തന്മൂലം തീയിൽ നിന്ന് അവൻ രക്ഷ പ്രാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഒരു വിശ്വാസി ഇസ്തിഗ്ഫാറും തിന്മകളിൽനിന്ന് രക്ഷ പ്രാപിക്കുവാനുള്ള ശ്രമവും നിരന്തരമായി ചെയ്യുകയും, അല്ലാഹുവിന്റെ കാരുണ്യത്തിന്റെ തിളക്കം അവൻ ദർശിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതിയാകുന്ന സ്വർഗത്തിൽ നിന്ന് പ്രതിഫലം അനുഭവിക്കുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അവൻ മോക്ഷം പ്രാപിച്ചവരിൽ ഉൾപ്പെട്ടവനായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു. ഇങ്ങനെയുള്ളവരെ അഗ്നി എങ്ങനെ സ്പർശിക്കാനാണ്. അതുകൊണ്ട് റമദാനിലെ ഈ മുന്ന് പത്തും പരസ്പരം ബന്ധിതമാണ്. റമദാൻ ആയതുകൊണ്ട് മാത്രം ഒരാളെ അല്ലാഹുവിന്റെ റഹ്മത്തിന്റെയും, മഗ്ഫിറത്തിന്റെയും, നരകത്തിൽ നിന്നുള്ള മോചനത്തിന്റെയും, അവകാശിയാക്കിത്തീർക്കില്ല. അതിന് നമ്മുടെ പ്രവർത്തനം കൂടി അനിവാര്യമാണ്. റമദാനിൽ ഈ നില കരസ്ഥമാക്കാൻ അല്ലാഹു ഒരു പ്രത്യേക സാഹചര്യം സംജാതമാക്കുന്നു. അല്ലാഹു ശൈത്താനെ ബന്ധനസ്ഥനാക്കുകയും ദുആ സ്വീകരിക്കുന്നതിനായി ദാസന്റെ സമീപത്തെത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇത് കരസ്ഥമാക്കാൻ നാം ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു. “വിശുദ്ധഖുർആനിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു. എന്റെ ദാസരെ നിങ്ങൾ എന്നോട് ഒരിക്കലും നിരാശരാകരുത്. ഞാൻ കാരുണ്യവാനും ആദരവു നൽകുന്നവനും നിങ്ങളുടെ തെറ്റുകൾ മറച്ചുവെക്കുന്നവനും പൊറുത്തുതരുന്നവനും നിങ്ങളോട് ഏറ്റവും കൂടുതൽ കരുണ ചെയ്യുന്നവനുമാണ്. ഞാൻ കരുണ ചൊരിയുന്നതുപോലെ മറ്റാരും നിങ്ങളിൽ കരുണ ചൊരിയുകയില്ല. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ പിതാക്കളെക്കാൾ കൂടുതൽ എന്നെ നിങ്ങൾ സ്നേഹിക്കുക. അവരെക്കാളും അധികം നിങ്ങളെ ഞാൻ സ്നേഹിക്കുന്നു. എന്നിലേക്ക് വരികയാണെങ്കിൽ എല്ലാ പാപവും ഞാൻ പൊറുത്തുതരും. നിങ്ങൾ തൗബ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ അത് സ്വീകരിക്കും. നിങ്ങൾ എന്നിലേക്ക് നടന്നുവരികയാണെങ്കിൽ ഞാൻ നിങ്ങളിലേക്ക് ഓടി വരുന്നതാണ്. അന്വേഷി

ക്കുന്നവർ എന്നെ കണ്ടെത്തും. എന്നിലേക്ക് തിരിയുന്നവർ എന്റെ കവാടം തുറന്നിടപ്പെട്ടതായി കാണും. തൗബ ചെയ്യുന്നവരുടെ പാപങ്ങൾ പർവ്വതസമാനമാണെങ്കിലും ഞാൻ അവർക്ക് പൊറുത്തു കൊടുക്കുന്നതാണ്. എന്റെ കാരുണ്യമാണ് നിങ്ങളിൽ അധികമായുള്ളത്. കോപം വളരെ കുറവും. കാരണം നിങ്ങൾ എന്റെ സൃഷ്ടികളാണ്. ഞാനാണ് നിങ്ങളെല്ലാവരെയും സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് എന്റെ കാരുണ്യം നിങ്ങളെ ഏവരെയും ആവരണം ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്.”

സാധാരണ ദിനങ്ങളിൽപ്പോലും ഇത്രമാത്രം കാരുണ്യകടാക്ഷം നൽകുന്ന അല്ലാഹു, റമദാനിൽ എന്തുമാത്രം അനുഗ്രഹങ്ങളായിരിക്കും നമ്മിൽ വർഷിക്കുക എന്നത് നമുക്ക് ഊഹിക്കാൻ പോലും സാധ്യമല്ല. ഈ കഴിഞ്ഞ ദിനങ്ങളിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ റഹ്മത്തിൽ നിന്നും മഗ്ഫിറത്തിൽ നിന്നും പ്രയോജനമുൾക്കൊണ്ട നാം ഭാഗ്യവാന്മാരാണ്. ഇനിയും ദിനങ്ങൾ ശേഷിക്കുന്നുണ്ട്. അത് പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക. അല്ലാഹുവിന്റെ മുമ്പിൽ നിഷ്കപടമായി കുമ്പിട്ടുകയാണെങ്കിൽ അവൻ അതിരറ്റ് കരുണ ചൊരിയുന്നതാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറഞ്ഞതുപോലെ, അവനെക്കാളും കൂടുതൽ കരുണ ചൊരിയുന്നവനെ നിങ്ങൾക്ക് കാണാൻ സാധ്യമല്ല. ഈ ദിനങ്ങളിൽ എന്നെ അന്വേഷിക്കുന്നവർ എന്റെ കവാടം തുറന്നിടപ്പെട്ടതായി കാണും എന്നവൻ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് അവന്റെ മഗ്ഫിറത്തും റഹ്മത്തും കരസ്ഥമാക്കാൻ നാം അവനെ അന്വേഷിച്ച് ചെല്ലേണ്ടതാണ്. നിങ്ങൾ വന്നാൽ ഞാൻ നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ തന്നെയുണ്ടായിരിക്കും, ഞാൻ ഒളിച്ചിരിക്കുന്നവനൊന്നുമല്ല, കവാടം ഇതാ തുറന്നിട്ടിരിക്കുന്നു എന്നവർ പറയുന്നു.

വിശുദ്ധഖുർആനിൽ റമദാനെ കുറിച്ച് പറഞ്ഞ സ്ഥലത്ത് ഇന്നീ കരീബ്, ഞാൻ സമീപസ്ഥനാണെന്ന് അല്ലാഹു പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വരിക, എന്റെ മഗ്ഫിറത്തിന്റെ തണലിൽ വസിക്കുക. അല്ലാഹു പറയുകയാണ്, സാധാരണ ദിനങ്ങളിൽ പോലും എന്റെ കോപം കുറവും കരുണ കൂടുതലുമാണ്, പ്രത്യേകിച്ച് ഈ മാസത്തിൽ ഞാൻ എന്റെ കാരുണ്യ കവാടം മലർക്കെ തുറന്നിട്ടിരിക്കു

കയാണ്. മഗ്ഫിറത്തിൽ ഞാൻ എന്റെ ദാസരെ പൊതിയുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

വിശുദ്ധഖുർആനിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു.

**ലഖജദുല്ലാഹ തവ്വാബർറഹീമാ.** അവർ അല്ലാഹുവിനെ, കാരൂണ്യത്തോടെ തന്റെ ദാസനി ലേക്ക് തിരിയുന്നവനും വീണ്ടും വീണ്ടും കരുണ ചൊരിയുന്നവനുമായി കാണുന്നതാണ്. ഇത് പറഞ്ഞു കൊണ്ട് അല്ലാഹു മനുഷ്യരുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ ദുഃഖം രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഞാൻ ഇത്രമാത്രം തൗബ സ്വീകരിക്കുന്നവനും കരുണ ചൊരിയുന്നവനുമായിട്ടുകൂടി എന്നോട് പൊറുക്ക ലിനെ തേടുകയോ കാരൂണ്യം ആവശ്യപ്പെടുകയോ ചെയ്യാതെ മനുഷ്യൻ തങ്ങളുടെ ആത്മാക്കളോട് അക്രമം പ്രവർത്തിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത എന്നവൻ പറയുന്നു. ഇവിടെ വിവിധ രീതിയിൽ ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്യാൻ അല്ലാഹു പ്രേരിപ്പിക്കുന്നു. ദാസൻ ഇസ്തി ഗ്ഫാർ ചെയ്യുമ്പോൾ അത് അല്ലാഹുവിന്റെ കാരൂ ണ്യത്തെ ആഗിരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നിമിത്തമാ കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്.

ഇസ്തിഗ്ഫാർ കൊണ്ട് ഒരു നേട്ടവുമില്ലെന്ന് പറയുന്നവർ അബദ്ധത്തിലാണ്. എന്നാൽ അതുകൊ ണ്ടുള്ള നേട്ടം ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) നമുക്ക് പറഞ്ഞുതന്നിട്ടുണ്ട്. തിരുനബി(സ) ഒരു ഹദീസിലൂടെ അരുളുന്നു. 'ദാസൻ അല്ലാഹുവിലേക്ക് നടന്നടു ത്താൽ അല്ലാഹു അവനിലേക്ക് ഓടി അടുക്കുന്ന താണ്'. വിശുദ്ധഖുർആനിൽ അല്ലാഹു പറയുന്നു.

**വല്ലദീന ജാഹദു ഫീനാ ലാനഹ്ദിയന്നഹും സുബ്ബുലനാ** നമ്മെ കണ്ടുമുട്ടാൻ പരിശ്രമിക്കുന്ന വർക്ക് നമ്മുടെ മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ പ്രയാണം ചെയ്യുന്ന തിന് തീർച്ചയായും നാമവർക്ക് തൗഫീഖ് നൽകുന്ന താണ്. ചുരുക്കത്തിൽ ഇസ്തിഗ്ഫാർ എന്നത് അല്ലാ ഹുവിലേക്ക് എത്താനുള്ള ഒരു മാർഗമാണ്.

ഇനി എന്താണ് ഇസ്തിഗ്ഫാർ? ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) ന്റെ വാക്കുകളിൽ ഞാനത് കേൾപ്പിക്കാം. അദ്ദേഹം അരുളുന്നു. "മാനുഷികമായ ഒരു ന്യൂനതയും പ്രകടമാകാതിരിക്കട്ടെ എന്നും മനുഷ്യ പ്രകൃതിക്ക് അല്ലാഹു തന്റെ ശക്തി പ്രദാനം ചെയ്യട്ടേ എന്നും അവന്റെ സഹായത്തിന്റെയും സംര

ക്ഷണത്തിന്റെയും വരുതിയിൽ നമ്മെ നിർത്തട്ടെ എന്നുമുള്ള ഒരു ദാസന്റെ അല്ലാഹുവിനോടുള്ള തേട്ട മാണ് ഇസ്തിഗ്ഫാർ. ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിയുടെ മാനുഷികമായ വൈകല്യങ്ങൾ അല്ലാഹു മറച്ചുവെക്കണേ എന്ന അർത്ഥനയാണ് ഇത്."

മാനുഷിക വൈകല്യങ്ങൾ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്ന താണ്. മനുഷ്യനാണ്. പലതെറ്റുകളും ന്യൂനതകളും അവനിൽ നിന്നും വന്നു പോകും. അത് പൂർണ്ണമായും ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയില്ല. ആത്മീയമായ ബലക്ഷയം എവിടെയാണോ ഉള്ളത് അവിടെ ഉടനടി അക്രമി കാൻ ശൈത്താൻ തക്കം പാർത്തിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് തുടർച്ചയായി ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്തു കൊണ്ടിരിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥ മാക്കാൻ പരിശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്താൽ മാത്രമേ ശൈത്താന്റെ അക്രമത്തിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്പെ ടുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ സംരക്ഷണത്തിന്റെയും സഹായത്തിന്റെയും വലയത്തിനുള്ളിൽ പ്രവേശിക്കു കയും ചെയ്യുകയുള്ളൂ. അതല്ലെങ്കിൽ തിരുനബി(സ) പറഞ്ഞതുപോലെ, ശൈതാൻ മനുഷ്യന്റെ നാഡി യിൽ രക്തത്തിനൊപ്പം ഓടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

അതിനാൽ ഈ മഗ്ഫിറത്തിന്റെയും കാരൂ ണ്യത്തിന്റെയും സുദിനങ്ങളെ നാം നമ്മുടെ ജീവിത ത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കി മാറ്റുമ്പോൾ മാത്രമേ ഈ സുദി നങ്ങളും നമുക്ക് പ്രയോജനപ്രദമായിത്തീരുകയുള്ളൂ. നമ്മുടെ ബലഹീനകളെ പരിശോധന നടത്തി ഇസ്തിഗ്ഫാർ മൂലം അതിനെ പരിഹരിച്ചാൽ മാത്രമേ നാം അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതിയിൽ പ്രവേശി ക്കുകയുള്ളൂ. അതല്ലാതെ ചികിത്സചെയ്തിട്ടും പൂർണ്ണ മായും മാറാത്ത രോഗത്തെപോലെ, എന്തെങ്കിലും ഒന്നു സംഭവിച്ചാൽ വീണ്ടും തലയുയർത്തി വരുന്ന രോഗത്തെ പോലെ ആകരുത് മനുഷ്യന്റെ ആത്മീ യവും മാനസികവും ധാർമ്മികവുമായ രോഗങ്ങൾ. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപനകൾ പൂർണ്ണ മായും അനുസരിക്കാതെ, ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും ചെയ്തുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ സഹായം തേടിക്കൊണ്ട് ഈ രോഗങ്ങളെ പൂർണ്ണ മായും നമ്മളിൽ നിന്ന് നിഷ്കാസനം ചെയ്യാതിരു ന്നാൽ ഇവ വീണ്ടും നാമ്പെടുക്കുകയും മുമ്പുള്ള മോശമായ അവസ്ഥയിലേക്ക് നമ്മെ തിരികെക്കൊ

ണ്ടെത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. അതിനാൽ ഇസ്തിഗ്ഹാർ എന്നത് പാപങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള മോചനം മാത്രമല്ല, മറിച്ച് മനുഷ്യന്റെ ബലഹീനതകൾ അകറ്റി അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതി കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനും ഭാവിയിൽ തിന്മയിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നതിനും അനുപേക്ഷണീയമാണ്.

അല്ലാഹു നമ്മോട് സ്ഥിരമായി ഇസ്തിഗ്ഹാർ ചെയ്യാൻ കൽപിക്കുകയും അതോടൊപ്പം വർഷത്തിൽ ഒരു മാസം പ്രത്യേകമായ രീതിയിൽ ഇസ്തിഗ്ഹാറിനുള്ള അവസരം ഒരുക്കുകയും ചെയ്തത് അവന്റെ വലിയ ഔദാര്യമാണ്. ഇതെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ സാമീപ്യം കരഗതമാക്കാനുള്ള മാർഗങ്ങളാണ്. ഒരു പ്രാവശ്യം അല്ലാഹുവിന്റെ സംരക്ഷണവലയത്തിൽ പ്രവേശിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അതിലെ ഉന്നത പദവികൾ കരസ്ഥമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ ടാർഗറ്റ് മുന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനോട് മഗ്ഫിറത്തിനായി അർത്ഥിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ തിന്മകൾ അവൻ മറച്ചുവെക്കുകയും അവന്റെ സാമീപ്യം കരഗതമാക്കുന്നവരായി നാം മാറുകയും ചെയ്യും. ഇങ്ങനെ ചെയ്താൽ മാത്രമേ ഈ പത്ത് നമുക്ക് പ്രയോജനപ്രതമായിത്തീരുകയുള്ളൂ. അതല്ലാതെ ഈ പത്തിൽ മാത്രം കുറച്ച് നോമ്പുമെടുത്ത് നഫലുകളും മറ്റും അനുഷ്ഠിച്ച് വർഷത്തിലെ ശേഷിക്കുന്ന ദിനങ്ങളിൽ ഇതെല്ലാം കൈയൊഴിയുകയാണെങ്കിൽ ഈ പത്ത് മഗ്ഫിറത്തിന്റെ പത്തായിത്തീരുന്നതല്ല. അതുകൊണ്ട് ഇതുവരെ ചെയ്തുപോയ തെറ്റുകൾ ഇനി ആവർത്തിക്കില്ലെന്ന ദൃഢ പ്രതിജ്ഞയും അതിനായുള്ള പരിശ്രമവും നാം ചെയ്യുമ്പോഴാണ് ഇതിൽ നിന്നെല്ലാം നമുക്ക് പ്രയോജനം കരസ്ഥമാക്കാൻ സാധിക്കുക. അല്ലാഹു ആഗ്രഹിക്കുന്ന തൗബയും ഇതുതന്നെ.

പൊതുവിൽ നാം ഇസ്തിഗ്ഹാർ, തൗബ എന്നീ രണ്ട് വാക്കുകൾ ഉപയോഗിക്കാറുണ്ട്. എന്നാൽ ഇവ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസമെന്താണെന്ന് ഞാൻ വിവരിക്കാം. വിശുദ്ധപുസ്തകങ്ങളിൽ അല്ലാഹു ഈ രണ്ട് വാക്കുകളും ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും നമുക്കറിയാം. അല്ലാഹു പറയുന്നു.

**വഅനിസ്തഗ്ഫിറു റബ്ബുകും സുമ്മതുബു ഇലൈഹി** നിങ്ങളുടെ നാമനോട് ഇസ്തിഗ്ഹാർ

ചെയ്യുകയും അതിനുശേഷം തൗബ ചെയ്തുകൊണ്ട് അവനിലേക്ക് തിരിയുകയും ചെയ്യുക. ഇത് സംബന്ധമായി ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ് (അ) അരുളുന്നു. “ഈ ഉമ്മത്തിന് രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ് നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് എന്നകാര്യം ഓർക്കുക. ഒന്ന് ശക്തിശേഖരിക്കാനുള്ള കഴിവ്. മറ്റൊന്ന് ശേഖരിച്ച ശക്തിജീവിതത്തിൽ പ്രകടമാക്കാനുള്ള കഴിവ്. ശൈത്താനെ നേരിടാനുള്ള ആയുധമാണ് ഇസ്തിഗ്ഹാർ എന്നത്. ഈ ആയുധത്തെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് തൗബ എന്നും പറയുന്നു. ശൈത്താനെ അകറ്റി നിർത്തുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യുക എന്നതാണ് തൗബ. അതിനായി അല്ലാഹു നമ്മോട് കൽപിച്ചിട്ടുള്ള സൽപ്രവർത്തികൾ നിരന്തരമായി ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. അല്ലാതെ ഇസ്തിഗ്ഹാർ പ്രയോജനപ്പെടുന്നതല്ല.”

ഒരു നോമ്പുകാരൻ നമസ്കരിക്കുകയും നഫലുകൾ അനുഷ്ഠിക്കുകയും വിശുദ്ധപുസ്തകങ്ങൾ പാരായണം ചെയ്യുകയും സമയമുണ്ടെങ്കിൽ ദർസ് കേൾക്കുകയും എല്ലാം ചെയ്യുന്നു എന്നിരിക്കട്ടെ, എന്നാൽ അയാൾ അല്ലാഹു അവനോട് കൽപിച്ചിരിക്കുന്ന മറ്റു കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നില്ലെങ്കിൽ, ഉദാഹരണത്തിന് തന്റെ സഹോദരന്റെ അവകാശങ്ങൾ നൽകണം എന്ന് പുസ്തകം പറയുന്ന കൽപന അവൻ പാലിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അവന്റെ തൗബ യഥാർത്ഥ തൗബ ആയിരിക്കില്ല. അല്ലാഹുവിൽ നിന്നും കരസ്ഥമാക്കിയ ശക്തിയെ അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതികാംക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് വിനിയോഗിക്കുമ്പോഴാണ് ഇസ്തിഗ്ഹാർ യഥാർത്ഥ അർത്ഥത്തിൽ ഇസ്തിഗ്ഹാർ ആയിത്തീരുന്നത്.

നമ്മുടെ ഹൃദയത്തിൽ നിന്ന് ഏതെല്ലാം തിന്മകൾ അകറ്റുവാനുള്ള തൗഫീകാണോ അല്ലാഹു നൽകിയിരിക്കുന്നത് അതിന് പകരം അവിടെ നന്മകൾ നിറക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ ഹൃദയമാകുന്ന പാത്രം നന്മകൾ കൊണ്ട് നിറയുന്നില്ലെങ്കിൽ ശൈത്താൻ വീണ്ടും അതിനെ മാലിന്യങ്ങൾ കൊണ്ട് നിറയുന്നതായിരിക്കും. അതുകൊണ്ടാണ് അല്ലാഹു പറഞ്ഞത്:-

**യാ അയ്യുഹല്ലദീന അമാനു തുബു ഇലല്ലാഹി** തൗബത്തന്നസുഹാ വിശ്വസിച്ചവരെ നിങ്ങൾ

അല്ലാഹുവിലേക്ക് പൂർണ്ണമായ രീതിയിൽ തൗബ ചെയ്തുകൊണ്ട് തിരിയുക. അതിനാൽ നന്മകൊണ്ട് നമ്മുടെ ഹൃദയത്തെ നിറക്കുകയും സൃഷ്ടാവിനോടുള്ള കടമയും സൃഷ്ടികളോടുള്ള കടമയും നിർവ്വഹിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തുകൊണ്ട് ചെയ്യുന്ന തൗബയും ഇസ്തിഗ്ഫാറുമാണ് ഫലദായകമാകുകയുള്ളൂ.

യഥാർത്ഥ തൗബ ചെയ്യുന്നതിന് മുമ്പ് കാര്യങ്ങളിലേക്ക് ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിക്കുന്നുണ്ട്. തെറ്റു ചെയ്യാനുള്ള ആഗ്രഹം ആദ്യമായി മനുഷ്യന്റെ ചിന്തയിലാണ് ഉദിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഒന്നാമതായി, നമ്മുടെ ചിന്തകളെ പരിശുദ്ധമാക്കാൻ നാം ശ്രമിക്കുക. ചിന്തകൾ പരിശുദ്ധമാക്കാത്തതിടത്തോളം കാലം യഥാർത്ഥ തൗബ ചെയ്യാൻ നമുക്ക് കഴിയില്ല. നാവുകൊണ്ട് അസ്തഹ്ഫിറുല്ലാഹ് റബ്ബീ മിൻകുല്ലി ദംബിൻ വ അതുബു ഇലൈഹി എന്ന് പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് മാത്രമായില്ല, നമ്മുടെ ചിന്തകളും അതിനോടൊപ്പം പങ്കുചേരണം.

രണ്ടാമത്തെ കാര്യം, വല്ല തിന്മയെക്കുറിച്ചുമുള്ള ചിന്ത വളരെ ഗാഢമായി മനസ്സിൽ പറ്റിപ്പിടിച്ച് പോയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് പിഴുതെറിയാൻ ശ്രമിക്കുന്നതോടൊപ്പം അതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ലജ്ജ നമുക്കുണ്ടാകേണ്ടതാണ്. തിന്മകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് വലിയ വലിയ പാപങ്ങൾ മാത്രമല്ല, അത് കൂടാതെ മറ്റുള്ളവരുടെ അവകാശം ധ്വംസിക്കുക, ചീത്ത പറയുക തുടങ്ങിയ ചെറിയ തിന്മകൾ പോലും പിഴുതെറിയാൻ ശ്രമിക്കണം. ഇവയെല്ലാം യഥാർത്ഥ തൗബ ചെയ്യുന്നതിന് തടസ്സമാണ്. ചിലർ തന്റെ ഉറസഹോദരന്റെ അവകാശം പിടിച്ചെടുക്കുന്നു, ദമ്പതികൾ പരസ്പരം വിശ്വാസവഞ്ചന കാണിക്കുന്നു, ഇതെല്ലാം ചെയ്തുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ തൗബ ചെയ്യുന്നുണ്ട്, അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു പൊറുത്തു തരും എന്ന് വല്ലവരും കരുതുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് അവന്റെ വെറും വ്യാമോഹം മാത്രമാണ്. ചെറിയ തെറ്റുവന്നാൽ പോലും അതിൽ ശരിക്കും ലജ്ജയുണ്ടാകുമ്പോഴാണ് യഥാർത്ഥത്തിലുള്ള തൗബ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുക.

മൂന്നാമത്തെ കാര്യം, ഈ ഇസ്തിഗ്ഫാറോടുകൂടി എല്ലാ വിധ തിന്മയും പൂർണ്ണമായും ഞാൻ

ഉപേക്ഷിക്കുന്നതാണെന്ന ദൃഢ നിശ്ചയം കൂടി തൗബ ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിക്കുണ്ടായിരിക്കണം. അതല്ലാതെ, റമദാൻ മാസമല്ലെ അതുകൊണ്ട് അവകാശമെല്ലാം വിട്ടുകൊടുക്കാം എന്ന് കരുതുകയും എല്ലാം പൊറുത്തുകൊടുത്തുകളയാം എന്ന് വിചാരിക്കുകയും എന്നിട്ട് റമദാൻ കഴിഞ്ഞിട്ട് കാണിച്ചുതരാം എന്ന നിലപാടെടുക്കുകയാണെങ്കിൽ ഹൃദയത്തിന്റെ ഉള്ളറകളറിയുന്ന അല്ലാഹു അങ്ങനെയുള്ളവരുടെ തൗബ സ്വീകരിക്കുന്നതല്ല. അല്ലാഹു പറഞ്ഞത് **തൗബത്തൻ നൂസുഹാ** പരിപൂർണ്ണമായ തൗബ ചെയ്യുക എന്നാണ്, അതിൽ വഞ്ചന അരുത്. അല്ലാഹുവിനെ വഞ്ചിക്കാനോട്ട് കഴിയുന്നതുമല്ല. ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു. “തൗബ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അവർക്ക് യഥാർത്ഥ തൗബ ചെയ്യാനുള്ള തൗഫീഖ് അല്ലാഹു നൽകുകയും അവരുടെ തിന്മകൾ പൂർണ്ണമായി ഇല്ലാതായി അവരിൽ ഉത്തമ ധാർമിക ഗുണങ്ങളും സൽപ്രവർത്തികളും നിറക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ഇത് ധാർമിക ഗുണങ്ങളിൽ മേലുള്ള വിജയമാണ്. ഇതിനുശക്തി പകരേണ്ടത് അല്ലാഹുവാണ്. എല്ലാ ശക്തികളുടേയും ഉറവിടം അവനാണ്.”

തിന്മകളെ നന്മകളിലേക്ക് പരിവർത്തിക്കുന്ന ഈ തൗബയെക്കുറിച്ച് വിശുദ്ധ ഖുർആനിലും അല്ലാഹു പറയുന്നുണ്ട്.

**മൻതാബ വആമന വഅമില അമലൻ സ്വായിഹൻ ഫ ഉലാഇക്ക യുബദിലുല്ലാഹു സയ്യി ആത്തിഹിം ഹസനാത്ത്, വ കാനല്ലാഹു ഗഫൂറർ ഹീമാ.**

തൗബ ചെയ്യുകയും വിശ്വസിക്കുകയും സൽപ്രവർത്തികൾ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നവരുടെ തിന്മകളെ അല്ലാഹു നന്മകളായി മാറ്റുന്നതാണ്. അല്ലാഹു കൂടുതലായി പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നവനും വീണ്ടും വീണ്ടും കരുണ ചൊരിയുന്നവനുമാകുന്നു.

അതുകൊണ്ട് ആദ്യം മനസ്സ് ശുദ്ധമാക്കുന്നതിന് ഇസ്തിഗ്ഫാർ മുഖേന ജിഹാദ് നടത്തുക, പിന്നീട് ചെറിയ ചെറിയ തെറ്റുകൾക്ക് പോലും ലജ്ജയുണ്ടാവുക, അതിനോടൊപ്പം എന്ത് തന്നെ അവസ്ഥ നേരിടേണ്ടിവന്നാലും, എന്ത് തന്നെ പ്രലോഭനങ്ങളുണ്ടായാലും തിന്മയുടെ സമീപത്തുപോലും പോകി

ല്ലെന്ന ദൃഢപ്രതിജ്ഞ എടുക്കുകയും ചെയ്യുക, ഈ രീതിയിലുള്ള വിപ്ലവമാണ് നാം കൊണ്ടുവരേണ്ടത്. ഈ രീതിയിൽ പ്രയത്നിക്കുമ്പോഴാണ് പാപപ്പൊറു തിക്കായുള്ള ഈ പത്ത് ഗുണം ചെയ്യുകയുള്ളൂ. ഈ ഇടയിലെ പത്ത് മാത്രമായിരിക്കില്ല അടുത്ത പത്തും, അടുത്തവർഷത്തിലെ ഓരോ ദിവസവും നിങ്ങൾക്ക് പൊറുക്കലിന്റെ അവസരങ്ങൾ പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന തായിരിക്കും. അതുകൊണ്ട് തിരുനബി(സ) അരുളിയ ഇടയിലെ പത്ത് പാപപ്പൊറുതിയുടെ പത്താണ് എന്നു പറഞ്ഞതിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന ചൈതന്യം ഇതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കി നാം പ്രവർത്തിക്കേണ്ട താണ്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) അരുളുന്നു.

“ദാസൻ സത്യഹൃദയത്തോടെ അല്ലാഹുവി ലേക്ക് തിരിഞ്ഞിട്ടും അല്ലാഹു ആ ദാസനിലേക്ക് കാര്യങ്ങളോടുകൂടി തിരിയുകയില്ല എന്നത് ബുദ്ധിക്ക് എങ്ങനെ അംഗീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. കാര്യങ്ങളുവാരിയായ ദൈവം ദാസനേക്കാളും കൂടു തൽ കാര്യങ്ങളോടെ അവനിലേക്ക് തിരിയുന്നതാ ണ്. അതുകൊണ്ടാണ് വിശുദ്ധപുർആനിൽ അല്ലാ ഹുവിന്റെ നാമം തവ്ബാബ് എന്ന് വന്നിരിക്കുന്നത്. തന്റെ ദാസനിലേക്ക് അധികമായി തിരിയുന്നവൻ. ലജജയോടും വിനയത്തോടും കീഴ്വണക്കത്തോടും കൂടി ദാസൻ അല്ലാഹുവിലേക്ക് തിരിയുമ്പോൾ കാര്യ ണ്ടോടും മഗ്ഫിറത്തോടുംകൂടി അല്ലാഹു ദാസ നിലേക്ക് തിരിയുന്നു.”

യഥാർത്ഥ രീതിയിൽ ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും ചെയ്തുകൊണ്ട് അതിന്റെ നല്ല പ്രതിക രണങ്ങൾ ഈ പുണ്യമദാൻ മാസത്തിൽ ദർശിക്കാൻ സാധിച്ച നാം അനുഗൃഹീതരാണ്. അലസതകൾ വരു ന്നുണ്ടെങ്കിൽ, പോരായ്മകൾ സംഭവിക്കുന്നുണ്ടെ ക്കിൽ അതെല്ലാം സൃഷ്ടികളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറഞ്ഞതുപോലെ അല്ലാഹു തന്റെ ദാസനിലേക്ക് വളരെ കൂടുതലായി തിരിയാൻ തയ്യാറായിരിക്കുകയാണ്. അല്ലാഹു ആഗ്ര ഹിക്കുന്നതും ദാസൻ തന്റെ അടുത്ത് വരട്ടെ എന്നാ ണ്. തന്മൂലം അവരുടെ തൗബ അവൻ സ്വീകരിക്കു ന്നതാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു.

**വല്ലാഹു യുരീദു അൻയതുബ അലൈക്കും.**

അല്ലാഹു നിങ്ങളോട് കരുണ കാണിക്കാനും തൗബ ചെയ്തുകൊണ്ട് നിങ്ങളെ ക്ഷമാക്കാനും ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒരു കാര്യം താൻ ഇഷ്ടപ്പെടു ന്നുവെന്നും, അതാണ് താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതെന്നും അല്ലാഹു പറയുമ്പോൾ അത് ചോദിച്ചാൽ അവൻ തരാതിരിക്കലേങ്ങനെയാണ്. അതിനാൽ ഇസ്തി ഗ്ഫാർ ചെയ്തുകൊണ്ട് ദാസൻ അല്ലാഹുവിലേക്ക് തിരിയുകയാണെങ്കിൽ അവന്റെ അനുഗ്രഹ ക്ഷമാ ഏതുവിധത്തിലായിരിക്കുമെന്ന് അവനറിയാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്.

ഈ പുണ്യമാസത്തിൽ മുമ്പുള്ള മാസങ്ങളെ ക്കാളുപരി അല്ലാഹു കാര്യങ്ങളും പൊറുക്കലും ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് അത് കരസ്ഥമാക്കാൻ നാം ശ്രമി ക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ വചനം

**വമൻ താബ വഅമില സ്വാലിഹൻ ഫ ഇനഹു യതുബു ഇലല്ലാഹി മത്താബാ** ആർ തൗബ ചെയ്യുകയും സൽപ്രവർത്തികൾ ചെയ്യുകയും ചെയ്യു ന്നുവോ അവരാണ് പരിപൂർണ്ണമായ തൗബ ചെയ്തു കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിലേക്ക് തിരിച്ചുപോകുന്നവർ എന്നത് എപ്പോഴും ഓർക്കുകയും വേണം. തൗബ യോടൊപ്പം സൽപ്രവർത്തനങ്ങൾ ബന്ധിതമാണ്. ഇസ്തിഗ്ഫാറും സൽപ്രവർത്തനങ്ങളും നമ്മെ അവ സാനത്തെ പത്തിലേക്ക് പ്രവേശിപ്പിക്കുമ്പോൾ തിരു നബി(സ)ന്റെ അരുളപ്പാടനുസരിച്ച് അത് നമുക്ക് നര കത്തിൽ നിന്നും മോചനത്തിന് കാരണമായിത്തീരൂ ന്നതാണ്.

അല്ലാഹു ഒരു സ്ഥലത്ത് പറയുന്നു.

**വമാകാനല്ലാഹു മുഅദ്ദിബഹും വഹും യസ്തഗ്ഫിറുൻ** പാപപ്പൊറുതിക്ക് വേണ്ടി യാചി ക്കുന്ന അവസരത്തിൽ അവരെ നശിപ്പിക്കുക എന്നത് അല്ലാഹുവിന് ചേർന്നതല്ല. മുൻ സമുദായങ്ങൾക്ക് എങ്ങനെയാണ് ഞാൻ പൊറുത്തുകൊടുത്തതെന്നും അവരോട് ഏതുരീതിയിൽ താൻ വർത്തിച്ചുവെന്നും പ്രവാചക വൃത്താന്തം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹു നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കിത്തരുന്നു. മനുഷ്യൻ ശ്രദ്ധ യോടെ അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടപ്പാടും സമസൃഷ്ടി കളോടുള്ള കടപ്പാടും അനുഷ്ഠിക്കുകയും നമസ്ക രിക്കുകയും അതിനെ നഫലുകൾ കൊണ്ട് അലംകൃ തമാക്കുകയും ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്യുകയും സൽപ്ര

വർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യാനായി പരിശ്രമിക്കുകയും ഏതു വരെ എന്നാൽ റമദാനിൽ ആരെങ്കിലും തർക്കിച്ചാൽ തന്നെ ഞാൻ നോമ്പുകാരനാണ്, അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപനകളെ ജീവിതത്തിൽ പകർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കാനുള്ള ഒരു പരിശീലനത്തിലൂടെയാണ് ഞാൻ കടന്നുപോകുന്നത് എന്ന് പറഞ്ഞ് മിണ്ടാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരാണെങ്കിൽ തീർച്ചയായും ഇവർ നരകാഗ്നിയിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്രാപിച്ച് അല്ലാഹുവിന്റെ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ അനന്തരാവകാശികളായി മാറുന്നതാണ്.

ഞാൻ പ്രാരംഭത്തിൽ കേൾപ്പിച്ച ഹദീസിൽ ഇപ്രകാരവും വന്നിട്ടുണ്ട്, ഈ മാസം വല്ലവരും വല്ല സൽഗുണവും സ്വായത്തമാക്കുകയാണെങ്കിൽ, ഏതെങ്കിലുമൊരു നന്മ കരസ്ഥമാക്കുകയാണെങ്കിൽ തന്നിൽ നിക്ഷിപ്തമായിട്ടുള്ള എല്ലാ കടമകളും നിർവ്വഹിച്ചുവന്നപ്പോലെയാകുന്നു. ഈ മാസത്തിൽ നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം ചെയ്യുന്നവൻ മറ്റു മാസങ്ങളിൽ നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ട 70 കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തവന് തുല്യമായിരിക്കും. റമദാൻ ക്ഷമയുടെ മാസമാണ്. ക്ഷമയുടെ പ്രതിഫലം സ്വർഗമാണ്. പരസ്പരം സഹകരണത്തിന്റെയും സഹോദര്യത്തിന്റെയും മാസമാണിത്. മറ്റുള്ളവരുടെ ദുഃഖത്തിൽ പങ്കാളികളാവുകയും പരസ്പരം സഹോദര്യം നിലനിർത്തുകയും ചെയ്യേണ്ട മാസമാണിത്. ഇതെല്ലാം ഒരുമിച്ചുകൂടുന്ന വ്യക്തിയെക്കുറിച്ചാണ് തിരുനബി(സ) സുവാർത്ത നൽകിയത്, അവർ നരകത്തിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെട്ടവരാണെന്ന്. നന്മകളിൽ സ്ഥായിയായി നിലയുറപ്പിക്കുന്നവരും ദൈവ കൽപനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരും മർദ്ദനങ്ങൾ സഹിച്ച് ക്ഷമകൈകൊള്ളുന്നവരുമായവർക്കാണ് അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും സ്വർഗം വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു.

റമദാനിൽ പാക്കിസ്ഥാനിലും മറ്റു രാജ്യങ്ങളിലും ഈ നാമധാരികളായ മുല്ലാക്കൾ ജനങ്ങളിൽ തങ്ങളുടെ ആധിപത്യം സ്ഥാപിച്ചുകൊണ്ട് മുസ്ലിം ജനസാമാന്യത്തെ തെറ്റായ പാതയിൽ നയിച്ചുകൊണ്ട് അഹ്മദികൾക്കെതിരിൽ അക്രമത്തിന്റെയും അതിക്രമത്തിന്റെയും പുതിയ പുതിയ മാർഗങ്ങൾ അവലംബിക്കുന്നതായി പൊതുവിൽ കണ്ടുവരുന്നു. ഇതു സംബന്ധമായി കഴിഞ്ഞ ഖുത്ബയിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞതാണ്. വൈകാരികമായും ശാരീരികമായും സാമ്പത്തികമായും നമ്മെ പീഡിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കു

കയാണ്. നിങ്ങൾ ഒരിക്കലും സഹനത്തിന്റെ കോന്തല കൈവിടരുത് എന്നാണ് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ് (അ) നൽകിയിരിക്കുന്ന പാഠം. പ്രത്യേകിച്ച് റമദാനിൽ സൽപ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുകയും ക്ഷമയുടെ മാതൃക നിലനാട്ടുകയും ചെയ്യുന്ന വിശ്വാസികൾ അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും സ്വർഗം വാഗ്ദാനം ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. അതിനാൽ തർബിയത്തിന്റെ ഈ മാസത്തിൽ ഓരോ അഹ്മദിയും ദുഃഖവും ഇസ്തിഗ്ഫാറും ചെയ്തുകൊണ്ട്, നഫലുകൾ അനുഷ്ഠിച്ചുകൊണ്ട് സഹനത്തിന്റെ ഉത്തമമാതൃക കാഴ്ച വെച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതിയും അവന്റെ സ്വർഗവും തന്റെ സമീപസ്ഥമാക്കുന്നതിനായി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഇങ്ങനെ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരെക്കുറിച്ചാണ് അല്ലാഹു പറയുന്നത്.

**വജസാഉഹും ബിമാ സ്വബറു ജനത്തൻ വഹരീറാ** നന്മയിൽ നിലയുറപ്പിച്ചുകൊണ്ടും സഹനം കൈകൊണ്ടുകാരണമായും അവർക്ക് സ്വർഗവും പട്ടുവസ്ത്രവും നൽകുന്നതാണ്. ഇന്ന് അഹ്മദികൾ മർദ്ദിക്കപ്പെടുന്നത് ഈ കാലത്ത് ആഗതരായ ഇമാമിനെ അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപന പ്രകാരം വിശ്വസിച്ചു എന്നത് കൊണ്ടാണ്. ശത്രുക്കളെ ആക്രമിക്കാനായി വിടുക. നാം സഹനശീലരാവുകയും ചെയ്യുക. ഇതുമൂലം അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതി കരസ്ഥമാകുന്നവരായി നാം മാറും. അക്രമികൾക്കുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ താക്കീത് വിശുദ്ധഖുർആനിൽ നിറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇവരോട് ഏതുരീതിയിൽ വർത്തിക്കും എന്നത് അല്ലാഹുവിന് മാത്രമേ അറിയുകയുള്ളൂ.

എന്തായിരുന്നാലും ഈ ദിനങ്ങളിൽ മാനവരാശിക്ക് വേണ്ടി പൊതുവിലും, മുസ്ലിം സമൂഹത്തിന് വേണ്ടി പ്രത്യേകിച്ചും നാം ദുഃഖം ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ചില അഹ്മദികൾ പറയുന്നത് ഇത്രമാത്രം അക്രമം ചെയ്തിട്ടും ഇനി അവരുടെ നന്മക്കായി പ്രാർത്ഥിക്കാൻ കഴിയില്ല എന്നാണ്. ഈ ചിന്താഗതി ശരിയല്ല. കാരണം മുസ്ലിംകളിൽ ഭൂരിപക്ഷവും മതകാര്യത്തിൽ ആവേശമുള്ളവരാണെങ്കിൽ കൂടി മതപരിജ്ഞാനം ഇല്ലാത്തവരോ വളരെ കുറഞ്ഞരീതിയിൽ അറിവുള്ളവരോ ആണ്. അവർ മുല്ലാക്കളെ ഭയന്നാണ് ജീവിക്കുന്നത്. മതത്തിന്റെ കുത്തകാവകാശികളാണ് തങ്ങളെന്ന് വാദിക്കുന്ന ഈ മുല്ലാക്കളാണ്

അവരെ വഴിതെറ്റിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് റമദാന്റെ അവസാന പത്തിൽ ക്ഷമ കൈകൊണ്ടുകൊണ്ട് പ്രാർത്ഥനയിലും നഫലുകളിലും ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഇസ്തിഗ്ഫാറും തൗബയും ചെയ്തുകൊണ്ട് സൽപ്രവർത്തനങ്ങളിൽ വ്യാപൃതരായും കൊണ്ട് എപ്പോഴും തഖ്വയിൽ നിലനിൽക്കും എന്ന് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തുകൊണ്ട് അഗ്നിയിൽ നിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നവരും സ്വർഗത്തിന്റെ അവകാശികളുമായി മാറാൻ ശ്രമിക്കുക.

**ഉദ്ദിഹത്തുൽ ജനത്തുലിൽ മുത്തകീന ഗൈറ ബഹുദ്** സ്വർഗം മുത്തഖീങ്ങളുടെ സമീപസ്ഥമാകുന്നതാണ്, അത് ഒരിക്കലും അകലെയല്ല എന്ന് പറഞ്ഞ മുത്തഖീങ്ങളുടെ ഗണത്തിൽ പെടാൻ ശ്രമിക്കുക.

**ഹാദാ മാ തുഅദുന ലികുല്ലി അപ്പാബിൻ ഹഫീസ്.** അല്ലാഹുവിന്റെ മുമ്പിൽ കുമ്പിടുന്നവർക്കും തങ്ങളുടെ സൽപ്രവർത്തികൾ കാത്തു സൂക്ഷിക്കുന്നവർക്കുള്ള വാഗ്ദാനമാണിത്. അല്ലാഹു നൽകിയിരിക്കുന്ന ശരീഅത്ത് കൽപനകൾ നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നവർക്കുള്ള വാഗ്ദാനമാണിത്. റമദാൻ അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും കൽപിച്ച രീതിയിൽ കഴിച്ചുകൂട്ടാൻ നാമോരോരുത്തരും ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. അവസാനത്തെ പത്തിലും ഈ അനുഗ്രഹങ്ങൾ സ്വരൂകൂട്ടാനും അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രീതി കരസ്ഥമാക്കാനും അവന്റെ ഇഷ്ട സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കാനും അല്ലാഹു നമുക്ക് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. സൽപ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യാനും നമുക്ക് കഴിവ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

ജുമുആക്ക് ശേഷം ചില ജനാസ ഗാഇബ് നമസ്കരിക്കുന്നതാണ്. ദുഃഖകരമായ ഒരു വാർത്തയാണ് കേൾപ്പിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ഖുത്ബയിൽ നമ്മുടെ സഹോദരൻ ശൈഖ് സഇദ് അഹ്മദ് സാഹിബിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ പേരിൽ ശത്രുക്കൾ അദ്ദേഹത്തെ സ്വന്തം കടയിൽ വെച്ച് നിറയൊഴിക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം അതീവശുരുതരാവസ്ഥയിലുമായിരുന്നു. 12 ദിവസം ആശുപത്രിയിൽ കിടന്നെങ്കിലും രക്ഷപ്പെടാൻ സാധിച്ചില്ല. **ഇന്നാലില്ലാഹി വഇന്നാ ഇലൈഹി റാജിഉൻ** യുവത്വത്തിൽ തന്നെയാണ് ഈ ശഹീദും

ദീനിന് വേണ്ടി തന്റെ രക്തം സമർപ്പിച്ചത്. 42 വയസ്സായിരുന്നു. ഒരു വർഷം മുമ്പാണ് വിവാഹം നടന്നത്. അദ്ദേഹം ആശുപത്രിയിലായിരുന്നപ്പോഴാണ് അദ്ദേഹത്തിന് ഒരാൺകുട്ടി ജനിക്കുന്നത്. അൽപനേരം ബോധം വന്നപ്പോൾ താങ്കൾക്ക് ഒരു മകൻ പിറന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് അറിയിച്ചെങ്കിലും അദ്ദേഹത്തിന് ഒന്നും സംസാരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കണ്ണുകൾ നിറയുന്നുണ്ടായിരുന്നു.

ഈ കുടുംബത്തിൽ മുമ്പും മൂന്ന് ശഹാദത്തുകൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് ശൈഖ് ബശീർ സാഹിബിനെ അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ പേരിൽ വിഷം നൽകിയാണ് ശഹീദാക്കിയത്. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു സഹോദരൻ ശൈഖ് മുഹമ്മദ് റഫീഖ് സാഹിബിനേയും അമ്മാവൻ ഡോക്ടർ മുബശ്ശീർ അഹ്മദ് സാഹിബിനേയും നിറയൊഴിച്ചാണ് ശഹീദാക്കിയത്. ഈ വർഷാരംഭത്തിലാണ് ഡോക്ടർ സാഹിബിനെ ശഹീദാക്കിയിരുന്നത്. ശൈഖ് സഇദ് സാഹിബ് നിശബ്ദ പ്രകൃതക്കാരനായിരുന്നു. എപ്പോഴും പുഞ്ചിരി തുള്ളുമ്പിന്നിന്നിരുന്ന മുഖപ്രകൃതം. ആത്മാർത്ഥതയുള്ള ദീനിസേവകനും ദഅ്വത്തെ ഇലല്ലാഹ് പ്രവർത്തകനും ആയിരുന്നു. മുല്ലാക്കൾ ഇദ്ദേഹത്തിനെതിരിൽ പരാതി നൽകിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 1990ൽ ഇദ്ദേഹത്തെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുകയുണ്ടായി. പിന്നീട് ജാമ്യത്തിലാണ് ഇറങ്ങിയത്. 72 വയസ്സുള്ള മാതാവ് ജീവിച്ചിരിപ്പുണ്ട്. ഈ വാർദ്ധക്യത്തിൽ മകന്റെ മരണവാർത്ത താങ്ങാവുന്നതിനപ്പുറമാണ്. ഇവരേയും ദുആകളിൽ ഓർക്കുക.

കഴിഞ്ഞ ഖുത്ബയിൽ രണ്ട് ശുഹദാക്കളെ കുറിച്ച് ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഡോക്ടർ മന്നാൻ സിദ്ദീഖി സാഹിബിനെക്കുറിച്ച് അൽപം വിശദീകരിച്ചത് അദ്ദേഹത്തോടുള്ള എന്റെ ബന്ധവും ചില പ്രത്യേക കാരണങ്ങൾകൊണ്ടും അതേപോലെ മീർപൂർ ഖാസ് വലിയ പ്രദേശമായതുകൊണ്ടുമാണ്. അവിടെ വലിയ ജമാഅത്തുണ്ട്. ഇരുവരും ശഹീദുകൾ തന്നെയാണ്. അവരുടെ പദവികൾ എത്ര ഉന്നതമാണെന്ന് അല്ലാഹുവിനറിയാം. എനിക്ക് അനുശോചനത്തിന്റെ ചില കത്തുകൾ അടുത്തിടെ വരികയുണ്ടായി. അതിൽ നല്ല വിവരമുള്ള ഒരു വ്യക്തി തന്നെ, ഡോക്ടർ മന്നാൻ സാഹിബിനെ മാത്രമാണ് കത്തിൽ പരാമർശിച്ചത്. ഇത് ശരിയല്ല. എന്നെ അനു



ശോചനം അറിയിക്കണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ ഇരുവരുടെയും പേരുകൾ എഴുതണമായിരുന്നു. ശൈഖ് സാഹിബിനെക്കുറിച്ചും എനിക്കറിയാം. നിശബ്ദപ്രകൃതനും നല്ല സേവകനുമായിരുന്നു. നവാബ് ശാഇൽ പോയിരുന്ന അവസരത്തിലെല്ലാം എന്നെ കാണാൻ വരികയും മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചു കൂട്ടുകയും ജമാഅത്ത് പ്രവർത്തനത്തിൽ അഭിപ്രായമാറായുകയും അത് പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇതിനെക്കുറിച്ച് അൽപമൊന്ന് വിശദീകരണം എന്ന് കരുതിയാണ് ഞാൻ ഇത്രയും പറഞ്ഞത്.

രണ്ടാമത്തെ ജനാസ ഗാഇബ് സിറിയക്കാരിയായ നമ്മുടെ സഹോദരിയാണ്. ഇവർ നടന്നുപോകുമ്പോൾ ഇവരെ വാഹനം ഇടിച്ച് തെറിപ്പിക്കുകയായിരുന്നു. കുറച്ചുദിവസം ആശുപത്രിയിൽ കിടന്നെങ്കിലും രക്ഷപ്പെടാൻ സാധിച്ചില്ല. **ഇനാലില്ലാഹി വഇനാ ഇലയ്ഹി റാജിഉൻ** 24 വയസ്സായിരുന്നു പ്രായം. അറബി വെബ്സൈറ്റിൽ അജൂബ അനിൽ മആനി എന്ന പരിപാടിയിൽ പ്രവർത്തന നിരതയായിരുന്നു. വളരെ പ്രയാസപ്പെട്ട് അതിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരികയായിരുന്നു. അൽ ഇസ്ലാം വെബ്സൈറ്റിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച സകാത്ത് എന്ന ഇംഗ്ലീഷ് പുസ്തകത്തിന്റെ അറബി വിവർത്തനം അവർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ വിവർത്തനത്തെ പുസ്തകരൂപത്തിൽ ആക്കുന്നതിനായി അവർ പ്രസ്സിൽ പോകുകയായിരുന്നപ്പോഴാണ് അപകടത്തിൽ പെട്ടത്. വളരെ നല്ല ഒരു സ്ത്രീയായിരുന്നു. മുത്തവിയും ദീനീസേവനത്തിൽ നിരതയുമായിരുന്നു. എനിക്ക് ദീനീ സേവനത്തിനുള്ള അവസരം കിട്ടിയാൽ മതി എന്നാണ്

എപ്പോഴും പറയാറുള്ളത്. ഇവിടെ എം.ടി.എ. അൽ അറബിയായിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന മുഹമ്മദ് മസ്ഹർ സാഹിബുമായി അവരുടെ വിവാഹം അടുത്ത് തന്നെ നടക്കേണ്ടതായിരുന്നു. അല്ലാഹു ഇവർക്ക് മഗ്ഫിറത്ത് നൽകുമാറാകട്ടെ. ഇവർ വിട്ടേച്ചുപോയവർക്ക് സഹനം പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ.

മൂന്നാമത്തെ ജനാസയും സിറിയയിലുള്ള ഒരു സഹോദരന്റെതാണ്. കുറച്ച് ദിവസം മുമ്പാണ് അദ്ദേഹം വഫാത്തായത്. ഫലസ്തീനിലെ മുഖ്ലി സായ കുടുംബത്തിലെ ഒരംഗമാണിദ്ദേഹം. യുവത്വത്തിൽ തന്നെ ദീനീസേവന തത്പരനായിരുന്നു. 1996ൽ ബ്രിട്ടനിൽ ജൽസാ സാലാനയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ വന്നപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ് (റഹ്) യുമായി മുലാഖാത്ത് നടത്തുകയുണ്ടായി. ഖലീഫത്തുൽ മസീഹിൽ നിന്നും ലഭിച്ച സ്നേഹ സ്പർശം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആത്മാർത്ഥതയും കുറും പതിന്മടങ്ങ് വർദ്ധിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. തിരികെചെന്ന് ഒരു വീട് ജമാഅത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി വാടകയൊന്നും വാങ്ങാതെ തന്നെ നൽകിയിരുന്നു. ഇതിന് ഞാൻ വാടക വാങ്ങുകയില്ല, ജൽസയിൽ വന്നപ്പോഴാണ് ജമാഅത്ത് എന്താണെന്ന് എനിക്ക് അനുഭവിച്ചറിയാൻ കഴിഞ്ഞത് എന്നും പറയുമായിരുന്നു. സാതികനായിരുന്നു അദ്ദേഹം. പാവങ്ങളെ സഹായിക്കുന്ന ആളുമായിരുന്നു. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കൾക്കും അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിക്കാനുള്ള തൗഫീഖ് നൽകി അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ.

**വിവർത്തനം**  
 എം. നാസിർ അഹ്മദ്, കൊടിയത്തൂർ  
 മുബല്ലിഗ് - എറണാകുളം  
 PHONE : 94461 51197

KHUTHBA:  
**HADHRAT MIRZA MASROOR AHMAD**  
 KHALIFATHUL MASIH - V  
 on 19 - 09 - 2008 at  
 Baithul Futuh  
 London.

Page Layout & Type Set: : Majlis Khuddamul Ahmadiyya, Kakkanaad  
 Published by : Majlis Khuddamul Ahmadiyya, Kerala